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Svar på spørgsmål 147 (Alm. del): 09-01-2017 

I brev af 16. december 2016 har udvalget efter ønske fra Benny Engel-

brecht (S) og Lisbeth Bech Poulsen (SF) stillet mig følgende spørgsmål: 

 

Spørgsmål 147: 

”Mener ministeren, at der skal indføres nye organisationsformer på sko-

leområdet, der indebærer at folkeskoler kan gå konkurs, som det har 

været tilfældet i Sverige?” 

 

Svar: 

Vi har to grundskoleformer i Danmark – folkeskolen og frie grundskoler. 

 

Folkeskolerne er en del af den kommunale forvaltning. En folkeskole 

kan derfor ikke gå konkurs. De frie grundskoler drives af private med 

tilskud fra staten og kan i princippet gå konkurs, hvis de ikke drives til-

strækkeligt rentabelt, herunder hvis de fx mister deres statstilskud som 

følge af, at de ikke leverer en undervisning, der står mål med, hvad der 

almindeligvis kræves i folkeskolen, eller ikke lever op til mindste elevtals-

kravet. 

 

I Sverige er der udover de offentlige folkeskoler og privatskolerne også 

mulighed for såkaldte fritstående skoler (friskoler), som kan drives af 

private. De fritstående skoler er finansieret af økonomisk støtte fra hjem-

stedskommunen, som tildeles pr. elev. Skolerne har mulighed for at ud-

tage overskud, hvis de kan drive skolerne tilstrækkeligt rentabelt.  

 

Det afgørende for mig er, at de skoler, vi har i Danmark, leverer en god 

undervisning, og at eleverne trives både i og uden for skolen. Det er min 

overbevisning, at vi får de bedste skoler, hvis skolerne – med inddragelse 

af elever, lærere og forældre – har råderum til at tilrettelægge en hverdag 

med et tydeligt fokus på den enkelte elevs læring og trivsel. 
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Jeg mener, at vi i den nuværende situation politisk skal fokusere kræfter-

ne på at støtte og justere der, hvor vores to nuværende grundskoleformer 

har udfordringer i stedet for at etablere nye.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Merete Riisager 


